

DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs. — Por trimestre 28

SUSCRIPCION EN CORDOBA

por un mes 8 rs. — Por trimestre 22

Selección editorial.

Continúa el artículo inserto en el número anterior de nuestro corresponsal Don José María de Aguayo.

A medida que el geólogo se aleja del remotísimo período trazado anteriormente, y que se acerca a una época más moderna, observa un aumento gradual en el número de animales y de plantas que pueden vivir en nuestros climas del día. Esta fue la era de los depósitos terciarios, durante la cual hubo un aumento muy notable de tierra firme en nuestras latitudes, quizá compensada con la desaparición de comarcas que aún faltan bajo la línea. Este fue el principio de la serie de los fenómenos que condujeron al fin a la Europa a su forma actual después de infinitos trastornos. Las espesas capas de hulla, en donde se descubren aun las trazas de una vegetación tórrida, fueron sepultadas a grandes profundidades, y entonces sobrevino el Océano terciario, que cubrió una gran parte del antiguo archipiélago europeo. Véase aquí bajo qué forma es preciso figurarse en aquella época las regiones en que ahora vivimos. Las islas británicas habían ya aparecido en su totalidad encima de las aguas, excepto las cuencas calcáreas de las cercanías de Londres, de la isla de Whigt y del Norfolk. Un tercio de la Francia estaba todavía sumergido. La Italia no presentaba más que una larga y estrecha cresta de montañas peninsulares, formando como un ramal de los Alpes, partiendo de Savona. La Turquía y la Grecia al Sur del Danubio estaban en seco, y una gran mesa elevada se extendía desde los Vosges, al través de la Alemania central, de la Bohemia y del Norte de Hungría y llegaba quizás al Balkan. Al pie de estas colonias aisladas, todo el vasto espacio que comprende el Norte de la Europa y del Asia, y que se dirige, siguiendo una batida oriental, desde la Holanda hasta la Tartaria, y al Norte desde la Sajonia hasta la Suecia y los monte

Ourales, estaba aun sepultado en las aguas. Parece que mas adelante grandes movimientos subterráneos vinieron a elevar las vastas planicies que forman hoy día la región del Norte de la Europa y del Asia, y que estos movimientos imprimieron una grande altura a las tierras que ya existían. De este modo parece cierto que desde esta época los Alpes aumentaron de 2 a 4 mil pies su altura anterior. Los Pirineos y aun el Jura no acabaron, al parecer, de llegar a la que hoy tienen, sino cuando el Océano terciario estendió sus vastas tablas de agua sobre gran parte de nuestras latitudes. Todo, pues, induce a creer por una parte, que grandes elevaciones de terrenos modificaron considerablemente el fondo del Océano, que vino a destruir el archipiélago carbonoso europeo, y por otra que estas elevaciones esplican suficientemente la mudanza de clima que se verificó desde aquellas épocas remotísimas hasta la nuestra.

El apólogo siguiente, tomado de un manuscrito árabe del siglo XIII, y que como una preciosidad, se conserva en la biblioteca imperial de Paris, da, en alguna manera, idea de estos trastornos.

«Yo llegué un día a una ciudad muy antigua y de una población verdaderamente asombrosa, y pregunté a uno de sus habitantes, cuanto tiempo había que estaba fundada la ciudad. Nuestra ciudad es seguramente muy poderosa, me respondió, pero no sabemos cuanto tiempo ha que existe.—Cinco siglos después llegué un día al mismo parage: no hallé el menor vestigio de la ciudad. Pregunté a un aldeano que cogía yerbas en el espacio, que en otro tiempo fue su recinto ¿cuanto tiempo ha que fue destruida esta ciudad? Verdaderamente exclamó, que la pregunta es estraña: aquí jamás ha sido el terreno diferente de lo que ahora veis. Pero no hubo aquí, repliqué, en los tiempos antiguos una grande y hermosa ciudad? Jamás, me respondió el aldeano, jamás hemos visto cosa

semejante, ni nos lo han dicho nuestros antepasados.—Otros cinco siglos pasaron, y yo quise visitar el mismo parage: hallé en él al Océano; vi pescadores en la ribera, y les pregunté cuanto tiempo había que el suelo estaba cubierto por las aguas. Entonces exclamaron todos: ¡Cómo un hombre de sentido común puede hacer semejante pregunta! No sabéis que este lugar nunca fue diverso de lo que es ahora, tal como lo veis? Otros cinco siglos pasaron nuevamente y yo volví otra vez al mismo parage: el mar había desaparecido. Pregunté a un hombre que vagaba por aquellos sitios, de cuando acá se había verificado semejante mudanza, y me respondió de un modo análogo a los anteriores.—Ultimamente, trascurrido otro espacio igual de tiempo, torné otra vez allí, y me encontré en el mismo parage una hermosa ciudad, pero mucho mas floreciente y mucho mas opulenta que la que yo había visto antiguamente; y cuando quise saber el tiempo que llevaba de existencia, sus habitantes me respondieron: no sabemos cuanto tiempo ha que nuestra ciudad existe, y nuestros antepasados se hallaron siempre en igual ignorancia que nosotros.»

No presenta esta alegoría el cuadro exacto, si bien poético, de las alteraciones geológicas que en diferentes épocas han cambiado la superficie de la tierra. ¿No es sorprendente ver al genio del Oriente, en el siglo XIII, sospechar la existencia sucesiva de estos fenómenos, y anticipar, por decirlo así, los descubrimientos de los tiempos modernos? Pues los hechos científicos en que reposa esta alegoría forman la base de una de las grandes divisiones de la geognosia, de la que abunda mas especialmente en hechos curiosos, puesto que abraza épocas inmensas, señaladas por períodos de terribles trastornos y por intervalos de dilatado reposo, durante los cuales la vida y la organización vegetal y animal se han desarrollado en nuestro planeta. No solo ha

FOLETTIN.

LA SIBERIANA.

Continuacion.

Prascovia y su familia corrieron a su encuentro, y cuando Lopouloff dijo su nombre, le entregaron un paquete sellado que contenía un pasaporte, y le exigieron recibo. Este momento fué de inmensa alegría para ellos; en el abandono completo en que se encontraban, la concesion de este pasaporte era en cierto modo un gran favor. Sin embargo, la carta de Lopouloff quedaba sin respuesta, y en cuanto a su hijo, era libre, y sin cometer la mayor de las injusticias no podían retenerlo en Siberia contra su voluntad. El absoluto silencio que con relacion a Lopouloff guardaban, era mas bien una confirmacion de su desgracia que un favor, y esta triste reflexion dió sipó lugar pronto al placer que produjera la condescendencia del gobernador. En el primer momento de mal humor, Lopouloff declaró que no había conseguido en pedir el pasaporte, sino con la

esperanza de que lo rehusarian y para librarse de las persecuciones de su hijo.

Prascovia siguió a sus padres sin decir nada, pero llena de esperanza y dando gracias a Dios por haber escuchado sus fervorosas ruegas.

Su padre guardó el pasaporte entre sus papeles despues de envolverlo cuidadosamente, y Prascovia, notando esta precaucion, la tuvo por de buen agüero; atribuyó la negativa de su padre a designios particulares de la Providencia, que su duda no había marcado aun la hora de su marcha, y dirigiéndose al bosque, oró dos horas, entregándose a la idea que su ardiente imaginacion le inspiraba, y afirmándose cada vez mas en el buen éxito de su empresa. Todos estos detalles parecerán a algunos minuciosos y pueriles, pero cuando se vea el resultado de los proyectos de esta jóven, resultado que fué aun mayor que sus esperanzas, a pesar de los inmensos obstáculos que tuvo que vencer, se convencerán de que ningun motivo humano hubiera bastado para conducirla al fin que se propuso, y de qué para tan colosal empresa se necesitaba la fe que mueve las montañas.

En todo cuanto la sucedía Prascovia encontraba el dedo de la Providencia, y frecuentemente exclamaba: Algunas veces he sido puesta a prueba por Dios, pero jamás he sido engañada.

mis esperanzas. Un incidente, ocurrido pocos dias despues, vino a reanimar aun mas sus esperanzas y contribuyó a decidir completamente a sus padres.

Su madre, sin ser del todo supersticiosa, se divertía muchas veces en buscar pronósticos para el porvenir en los pequeños incidentes de la vida. Sin creer en esas cosas, evitaba, sin embargo, emprender alguna cosa en lunes y la disgustaba que cayera la sal sobre la mesa.

Algunas veces cogía la Biblia, y abriéndola lá la casualidad buscaba en la primer frase que veía palabras analogas a su situacion, de las cuales pudiera sacar buenos agüeros.

Este modo de consultar al destino, se usa mucho en Rusia; cuando la frase es insignificante se empieza de nuevo, y forzando un poco las palabras se acaba por darles el sentido que se desea. Los desgraciados recurren a todo, y si dan mucha fé a estas predicciones, sienten cierto placer cuando convienen con sus esperanzas. Lopouloff tenía costumbre de leer por la noche un capítulo de la Biblia a su familia, esplicaba a las mujeres las palabras stavá que no comprendian, y esta ocupacion agradaba infinito a su hija. Una noche como tres estaban sentadas alrededor de una mesa donde se veía abierta la Biblia, concluida ya la lectura, reinaba un silencio se-

llegado en el día la ciencia geológica á enlazar entre sí fenómenos muy heterogeneos al primer aspecto, sino que á fuerza de estudiar los restos de lo que existió en otro tiempo, enseña á reconstruir este pasado, de que estamos separados por gran número de siglos. La geognosia se ha aplicado á remover en todos sentidos los sepulcros de las generaciones de seres organizados que se han aniquilado ya, y por medio del estudio comparativo de sus restos y de la extrema variedad de los terrenos en que están sepultados, ha logrado reedificar con el pensamiento y con un alto grado de probabilidad, el aspecto físico y geográfico de las regiones que habitaban, y que han desaparecido en medio de espantosas catástrofes.

Se continuará.

Sección oficial.

—La GACETA del 7 solo contiene un real decreto confiriendo á D. Diego de los Rios en propiedad la Capitanía general de Valencia.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—Dice el Parlamento el 6:

Ayer tarde á las tres y cuarto salió de la parroquia de San Sebastian el lucido y numeroso concurso que debia acompañar á la última morada los restos mortales del popular y eminente actor D. Antonio Guzman.

Pocas veces se ha visto concedido al talento y al mérito artístico tan brillante homenaje. El atahud galoneado de oro, cubierto con el manto de la real y distinguida orden española de Carlos III y ostentando la medalla de la sacramental, fué colocado en el carro fúnebre de la sociedad de milicianos nacionales veteranos. Detrás iba, de respeto, otro elegante carro fúnebre. Coronas de laurel y de roble, y emblemas religiosos circuian el féretro.

Señalaba una música militar, enviada por los artistas cómicos del teatro del Circo; luego iban á pie casi todos los sostenedores de nuestra actual literatura dramática; todos los actores de los teatros de Madrid, y muchos de los veteranos consocios del difunto. Mas de mil personas acababan de hacer solemne tal comitiva, que presidia el capitán general duque de San Miguel, aunque nosotros oímos decir que presidiria un delegado del señor ministro de

la Gobernacion. Terminaba el fúnebre cortejo una fila de mas de cien coches, uno de ellos el de lord Howden, embajador inglés, otros de algunos títulos españoles y de literatos, artistas, amigos y admiradores del Sr. Guzman.

Al llegar el féretro ante la puerta del teatro del Príncipe, multitud de actrices enlutadas y llorosas arrojaron desde los balcones flores y coronas, y una música colocada dentro del edificio, donde tantos aplausos obtuvo el célebre cómico, dejó oír aires tristemente solemnes.

Llegada al cementerio de fuera de la puerta de Atocha la enlutada comitiva, y previas las preces y responsos con que la iglesia despide de este mundo á sus hijos fieles, el duque de San Miguel, el Sr. Osorio, Mr. Vazin, del teatro francés de Madrid, y el Sr. Alonso (D. Juan Bautista) pronunciaron discursos ensalzando el mérito del Sr. Guzman. El Sr. Osorio echóse á llorar y no pudo proseguir.

Nosotros pedimos á la misericordia eterna que conceda eterno descanso en el cielo al espíritu del eminente anciano actor, y deseamos que la tierra sea leve sobre su cadáver.

—Hé aquí las palabras que *La Corona de Aragon* dedica á la medida adoptada por la autoridad superior de Barcelona para ocupar á los jornaleros que no tengan trabajo. Dice así:

«Tenemos entendido que con el laudable objeto de dar la ocupacion posible á los muchos operarios y jornaleros que hoy día no la tienen á causa de la sensible paralización que experimentan los trabajos fabriles y agrícolas en este principado, volverán á emprenderse desde mañana las obras de las carreteras provinciales de Vich á Ripoll en las inmediaciones de Monstequin, de Manresa á Cardona cerca de este último punto, y de Berga á Sellent, y de la transversal de Tarragona á Palamós en el trayecto de Manresa á Vich. No podemos menos de tributar el mas sincero y cumplido elogio á la autoridad superior que ha dictado tan oportuna medida, así como á la escelentísima junta de carreteras, que en medio de la delicada y especial situacion que actualmente ocupa, se ha prestado, segun se nos ha dicho, á anticipar los fondos necesarios para la ejecución de las obras espresadas.»

—El ministerio de marina ha resuelto la cuestion empeñada desde el tiempo del ministro Sr. Santa Cruz, de conformidad con el parecer del tribunal supremo de guerra y marina, invalidando las notas que, en

virtud de lo dispuesto en reales órdenes de 18 de febrero y 25 de marzo del año último, se estamparon en las hojas de servicios del vicepresidente y vocales antecesores de los que últimamente componian el suprimido almirantazgo, y mandando tambien que esta disposicion se circule á todas las dependencias de marina, á que fue trasladado el real decreto de 9 del primero de los citados meses.

—Segun parece, la compañía de crédito «mercantil é industrial» y la de «crédito en España», darán sus primeros dividendos activos en el corriente mes de de enero.

Con este motivo dice un periódico:

«No podemos satisfacer hoy, como deseáramos, á los que nos han pedido informes acerca del valor de estos productos, y solo diremos que en las bolsas belgas la esperanza de un crecido dividendo de la «Compañía general de crédito», cuyas operaciones desconocemos, ha hecho alzar sus acciones; y que el consejo de administracion de la «mercantil é industrial» no ha decidido aun si pagará todos sus productos semestrales, lo que en nuestro concepto es preferible, atendidas las actuales circunstancias, ó si se abonará solo el cupon del 3 por 100 que vence en Enero, dejando el esceso para entregar en julio. De todos modos esta compañía abrirá el pago en la primera quincena de enero.»

—Se asegura que los interesados en el empréstito Mirés se proponen hacer nuevas gestiones para que el gobierno admita de una vez la totalidad de la suma subastada, dando en cambio los títulos de la deuda exterior equivalentes. Si este hecho es cierto, de dudar es si el gobierno aceptará la proposicion de Mr. Mirés, teniendo presente que no necesita actualmente fondos, si es que ya no cree conveniente disminuir la deuda flotante para que los capitales ociosos contribuyan á levantar nuestro crédito.

—Dice la *Correspondencia autógrafa*.

Se dá como cosa positiva que en el plan de Hacienda dispuesto por el Sr. Barzanallana, además del restablecimiento de puertas y consumos, se aumenta hasta 400 millones la contribucion territorial, se amplía el derecho de timbre, se encomienda á la hacienda la cobranza del derecho de hipotecas y se reforma el arancel, de modo que las aduanas den mayores rendimientos. Todo esto se dice, pero desde luego, aunque sin contradecirlo, puede darse por completamente prematuro, siendo un hecho positivo que aun no son conoci-

pueral entre ellos, cuando Prascovia se dirigió á su madre, y sin otro objeto que el de reanudar la conversacion, dijo: «Ruego á V. que abra la Biblia y busque en la página derecha la línea once.» Su madre se apresuró á coger el libro y le abrió, con un alfiler; despues, contando las líneas, leyó en alta voz las siguientes palabras: «Entonces un ángel de Dios llamó á Agar, y la dijo: «¿Qué haces ahí? no temas.»

La aplicación de este versículo de la Sagrada Escritura, era muy fácil para que su analogia con el viaje proyectado, se escapase á ninguno Prascovia, llena de alegría, cogió la Biblia y besó repetidas veces sus páginas.

«Es singular ciertamente» dijo la madre, pero el padre que no queria favorecer sus ideas en este asunto, se incomodó contra tan ridiculos pronósticos, diciendo á las dos mujeres:

«¿Creeis que se puede interrogar por tan extraño medio á la Providencia? ¿Y que abriendo un libro con un alfiler se dignara contestar á vuestras ridiculas preguntas? Sin duda no faltará un ángel que le acompañe en tu extravagante viaje, que le dé de beber cuando la sed le acose. ¿No conocéis la locura de entregarse á semejantes ilusiones?»

Prascovia le respondió que estaba lejos de esperar la aparición de un ángel que la ayudara

en su empresa; «pero, sin embargo, dijo, espero que el ángel de mi guarda no me abandonará, y que mi viaje tendrá lugar aun cuando yo misma me opusiera.»

Lopouloff estaba vencido por esta inconcebible persistencia.

Un mes pasó sin que se tratara de la partida; Prascovia preocupada y silenciosa, retirada en el bosque ó en su cuarto, no daba ninguna muestra de ternura á sus padres, y como les habia amenazado con marcharse sin pasaporte, temieron que llevara á cabo su proyecto, y estaban inquietos cuando permanecia ausente mas tiempo que el ordinario. Un día creyeron que se habia marchado; al volver de la iglesia, acompañó á algunas muchachas á una casa vecina donde se detuvo algunas horas; cuando entró en su casa su madre, anegada en lágrimas, se arrojó en sus brazos.

«¿Cuánto has tardado! la dijo, creíamos que nos habias abandonado para siempre!»

—Bien pronto tendreis ese sentimiento, respondió Prascovia, si no me dais el pasaporte, y entonces sentireis haberme privado de este recurso y de vuestra bendicion.»

Pronunció estas palabras sin corresponder á las caricias de su madre y con un acento tan triste y tan decidido á la vez, que su madre se sintió vivamente afectada; y la prometió, para tran-

quilizarla, no oponerse en adelante á su marcha, que dependeria solamente de la voluntad de su padre. Prascovia no la solicitaba, pero su tristeza era mas elocuente de lo que hubieran sido sus súplicas: Lopouloff mismo no sabia que decidir. Su mujer le rogó una mañana que cogiera unas patatas en un jardin que cultivaba cerca de la casa; inmóvil y preocupado con las tristes ideas que le asaltaban, parecia no prestar atencion al ruego de su mujer, cuando de pronto exclamó como para animarse: «Vamos, ayudame y yo te ayudaré.» Al decir estas palabras cogió un azadon y bajó al jardin. Prascovia le siguió.

«Sin duda, padre mio, dijo, es necesario ayudarse en la desgracia, y espero tambien que Dios me ayudará en las súplicas que le he hecho, y que conmoverá vuestro corazón. ¡Dadme el pasaporte, querido y desgraciado padre! Creed que es la voluntad de Dios, y no queráis obligar á vuestra hija al horrible dolor de desobedecerlos.»

Al mismo tiempo que hablaba, Prascovia le abrazaba tiernamente y queria infundirle la confianza que la animaba. Llegó su madre al mismo tiempo, y la conjuró á que la ayudara en su empresa. La pobre mujer no pudo resolverse á hacerlo; tuvo el valor suficiente para consentir en la marcha, pero no tenia el necesario para solicitarla.

(Se con

dos todos los gastos que habrá de satisfacer el tesoro en 1857, porque cada ministerio trabaja para que sean los menores posibles, y aun no ha llegado el caso de que el Sr. Barzanallana pueda dar por último su plan, por mas que ya tenga ideado cuáles son los recursos principales de que se ha de valer para que las rentas públicas cubran los gastos del Estado.

—Resuelto el gobierno á cortar el contrabando, que aminora nuestras rentas y perjudica á la industria nacional, ha dispuesto, segun se lee en los periódicos de Huesca, que dicha provincia y la parte de la de Zaragoza comprendida en la izquierda del Ebro, sean declaradas en estado de sitio, sujetándose por consecuencia á los contrabandistas á las penas militares.

—La recaudacion general de rentas públicas obtenida en el mes de noviembre último, ascendió á 213.661,435 rs. 85 céntimos, de los cuales corresponden á contribuciones é impuestos 95.272,743-94; á rentas estancadas 36.830,931-16; á aduanas y policía sanitaria, 16.438,538-69; á bienes del estado y de secuestros, 2.202,369-96; á ramos especiales, 11.340.997-46; á ramos del tesoro y recursos eventuales, 45.296,209-45, y á desamortizacion 6.279,646-19. En estos estados no está comprendido lo recaudado en Canarias y en la depositaria de las minas de Riotinto.

—Se ha dado á luz el estado demostrativo de la situacion de las compañías de crédito que existen en Madrid. El crédito moviliario español en 31 de Diciembre tenia en caja en metálico 2.252,897 rs. 62 céntimos; la compañía general de crédito en España, 8.771,745 con 54, y la sociedad española mercantil é industrial, 50.163.213 rs. 64 céntimos.

ESTRANGERAS.

—Despacho particular de la *Gaceta de Madrid*.—París, martes 6 de Enero.—La vista del proceso de los prisioneros de Neuchatel se ha fijado para el 19; la movilizacion del ejército prusiano para el 15. El arreglo entre las dos potencias es probable, segun lo que hasta ahora se sabe. El asesino del arzobispo será juzgado por los tribunales ordinarios: ya conoce de la causa el de los Assises.

—Stuttgart 30 de diciembre.—*El Monitor* oficial publica el dictámen de la comision relativa al tránsito de tropas prusianas. La comision, apoyándose en el derecho positivo de los aliados, rechaza la demanda de Prusia como una intrusion política.

—Berlin 30 de diciembre. Reina gran actividad en las diferentes oficinas del ministerio de la guerra y en las administraciones de los regimientos. En dicho ministerio y en el estado mayor, á cuyas deliberaciones asisten oficiales de los estados mayores de las provincias, se ocupan en los preparativos que exige la entrada en campaña de las tropas destinadas para el ejército expedicionario. Se procura con especialidad arreglar la organizacion sanitaria, que ha sido transformada completamente en vista de los resultados que la experiencia suministró en la guerra de Oriente.

—Idem idem.—Las últimas noticias de Berna apenas dan esperanzas de una solucion pacífica, porque parece que el consejo federal, en vez de empezar por acceder á la escarcelacion de los prisioneros y llegar en seguida á las condiciones de un arreglo, quiere prolongar el asunto y proceder al fallo de los prisioneros sin tener en cuenta la primera condicion *sine qua non*. Esto dará por resultado el desecharse la condicion propuesta, y por consiguiente toda mediacion será escludida.

Si las últimas noticias dicen que las nuevas proposiciones de mediacion de Francia no se han comunicado todavía á la asamblea federal, significa que dichas proposiciones no se harán sino cuando Suiza haya realizado dicha primera condicion.

—Dicen de Berna que se pierden las esperanzas de una solucion pacífica en lo de Neuchatel, y añaden que al propio tiempo que la asamblea federal se reunia, un despacho telegráfico de París, que anunciaba nuevas proposiciones del gobierno francés, y pedia pronta solucion, hacia necesaria la presencia en Suiza de M. Barmann, enviado de la confederacion en París, remitiendo el gobierno federal sin dilacion á su representante en París la autorizacion de dirigirse á Berna, á donde llegó al mismo tiempo un enviado extraordinario del gobierno francés. En el mismo dia, varios delegados de las comarcas de Alemania limítrofes á Suiza, y tambien de representantes de las potencias alemanas en Francfort, se informaban si no habia medio alguno de entenderse, y si la Confederacion suiza no se halla dispuesta á enviar un delegado á Francfort para concertarse al efecto con el objeto de prevenir el choque que iba á empeñarse. A consecuencia de estas negociaciones preliminares, Mr. Furrer, vicepresidente del consejo federal para 1857, salió en direccion á Francfort. En cuanto á las cámaras se han limitado á nombrar comisiones encargadas de examinar el mensaje del gobierno federal. Dias pasados dimos á conocer la composicion de la comision del consejo nacional: la del consejo de los estados está compuesta de nueve miembros, á saber: señores Dubs, de Zurich; Kern, de Thurgovie; Briatte, de Vaud; Aufdermaur, de Schwyz; Riggeler, de Berna; Blumer, de Glaris; Denzler, de Neuchatel, y James Facy, de Ginebra.

—El 30 del pasado diciembre llegó á Viena el coronel Manteuffel, á quien se le supone encargado de una mision diplomática del gobierno prusiano. El estado de los asuntos de Neuchatel justifica perfectamente esta suposicion.

—Treinta empleados de los caminos de hierro bávaros, acaban de cometer en Munich, con gran perjuicio de la empresa, una defraudacion que asciende á mas de 150,000 florines, pues fabricaban billetes falsos y los vendian á los viajeros.

—Un decreto del *Moniteur* francés del 30, abre al ministro del Interior un crédito extraordinario de tres millones de francos para acudir á los trabajos de utilidad comunal y para que se distribuyan socorros por medio de las oficinas de beneficencia y de las comisiones temporales de caridad. La carestía de las subsistencias, que sigue haciéndose sentir de una manera alarmante en el vecino imperio, ha impulsado á su gobierno á hacer este nuevo sacrificio.

—*El Monitor* publica los últimos resultados de la estadística francesa. Hoy escéde la poblacion de Francia de treinta y seis millones de almas.

—En una correspondencia de Roma del 25 nos dan algunas noticias relativas á España. La hija de la Reina Madre no habia salido aun de su cuidado. La reina Cristina pasará decididamente el invierno en Roma, y aun es posible que fije su residencia definitivamente en Italia.

Gaceta.

—FUEGO.—Anteanoche en las primeras horas anunciaron un incendio en la Parroquia de San Lorenzo las campanas de la Capital.

Tuvo este efecto en la calle de Buenos vinos, casa sin número, concretándose solo á un colgadero que cayó sobre un burro, al que dejó muy mal parado. Inmediatamente despues de sonar las campanas se constituyeron en el lugar de la ocurrencia todas las autoridades y la Guardia civil.

—IMPORTANCIA DE LA GACETILLA.—Caustica, juguetona y traviesa, la gaceta en el periodismo es lo que la coquetería en la mujer; mortifica sin humillar: es ese zumbido perpetuo que lleva al oido del lector los cuentos, chismes y ocurrencias de la localidad.

Una de las cosas que prueban su excelencia y su importancia, por mas que ciertos talentos áridos la desdeñen, es la simpatía que despierta en las mujeres, cuya viva imaginacion se recrea en todo lo epigramático y ligero.

La gaceta tiene otro encanto, y es la falta de pretensiones con que sale á la publicidad, teniendo además la franca abnegacion de prestarse gustosa á ser recortada por las tijeras impías de las distintas redacciones que recorre, para luego renacer como el fénix de sus propias cenizas. ¡Cuántos deben á ella su fortuna y su celebridad!

La gaceta es una flor casi siempre rodeada de punzantes espinas, que su generoso autor arroja á merced del capricho ajeno, sin exigir esa retribucion, tan justa por otra parte, de ser citado: bien que si tuviera esa exigencia la robaria su admirable abandono, que es lo que mas interés le presta.

La gaceta que logra hacer fortuna recorre de redaccion en redaccion, no solamente todos los ámbitos de España, sino de Europa. Ningun artículo de fondo, por notable que haya sido, puede vanagloriarse de un triunfo tan universal.

—POLICIA URBANA.—¡Válganos Dios con los municipales! Entre otras infracciones á los bandos de buen gobierno de que oimos quejarse á varias personas, es una la que se advierte en la plazuela de la Almagra, donde parece que suele verse estendida gran cantidad de lana obstruyendo el paso y causando otros perjuicios. Si las disposiciones de la autoridad han de cumplirse es menester que sus delegados no dejen de vigilar y dar parte de cuanto ocurra.

—BIEN HECHO.—Parece que el Ayuntamiento ha acordado suscribirse por cincuenta ejemplares á la importantísima obra que con el título de *Anales de Córdoba*, trata de publicar el erudito escritor D. Luis Maria Ramirez y de las Casas-Deza. Volvemos á recomendar esta interesante publicacion á nuestros lectores. Se suscribe en la imprenta de nuestro periódico.

—TEATRO.—Segun se nos ha comunicado, la pieza titulada *La Escuela de las amigas*, anunciada para final de la funcion del próximo Domingo, lo fué por una equivocacion. La que se ejecutará y debió haberse anunciado, es *El protector del bello sexo*.

—BUENO, BUENO.—Seguimos recibiendo los correos con gran atraso. La causa no será ahora el temporal. A esto se agrega que nos suelen faltar muchos dias los mas de los periódicos. Anteayer y ayer no recibimos de Madrid mas que *El Parlamento* y *El Estado*.

—ANUNCIO.—En el Boletín oficial de esta provincia se hace saber que por jubilacion de D. José Horch, se halla vacante en la facultad de medicina de Sevilla una categoría de término.

—INDUSTIA MINERA.—Ha sido admitido el registro de dos pertenencias de la mina de plomo titulada *La Aurora*, sita en la loma de la Fuente de Carrizuelos, término de Montoro.

Hoy. S. Agaton, papa y confesor, y S. Gonzalo de Amarante, confesor.

Este Santo, Siciliano de nacimiento, fue admirable por su caridad y benevolencia. Habiendo sido varios años tesoro de la Iglesia de Roma...

Hoy rezará la Iglesia del quinto día octavo de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

JUMILCO CIRCUAR. En la Iglesia Parroquial de S. Lorenzo.

Los asociados a la Corte de Maria visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de Loreto, en la Encarnación.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sina, Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcazar viejo, Hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y Coana en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 5 de Enero. 5 por 100 consolidado a 39.45 y el diferido a 25.15.

CORDOBA. Precios en la Alhondiga el dia 9. Trigo de 81 a 85. Cebada 49 a 50. Garbanzos 90 a 110. Habas 53 a 54. Escaña 34 a 36. Maiz de 53 a 55. Albergones a 70. Alpiste 80 a 85. Yeros a 48. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 78 a 84. Cebada de 48 a 50. Habas de 53 a 54. Aceite dentro de la ciudad a 52. id en los molinos a 42. Jabon blanco a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 52 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 92 rs. y la arroba a 25 rs.

SEVILLA. Trigo en la Alhondiga de 76 a 104. Cebada de 40 a 42. Aceite en la Calzada a 47. para consumo a 55.

MÁLAGA. Trigo de 75 a 91. Cebada de 59 a 48. Maiz de 50 a 56. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 55 a 57. Yeros a 46. Alpiste de 80 a 85. Aceite a 46.

JAEN. Trigo de 75 a 78. Cebada de 47 a 48. Habas de 40 a 42.

GRANADA. Trigo de 65 a 70 rs. Cebada de 42 a 45. Habas de 50 a 52.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los dias a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los dias a las 3 de la mañana.

MÁLAGA, Granada y su carrera (Antequera, Benameji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilár, Fernan Nuñez, Rambla y Montemayor.) Entra todos los dias a las 3 de la mañana. Se despacha todos los dias a las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL. Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

GONDOLA CORDOBESA AL PUEBLO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus coches todos los dias impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan Nuñez, Montemayor, Portichuelo, Montilla, Aguilár, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benameji, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad. Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral a cargo de D.

José Ordoñez.

DILIGENCIAS. En el presente mes salen para Lucena todos los dias impares a las 8 de la mañana. Se despachan en la carrera de Puente núm. 70, por Alfonso Maroto, y en la fonda de D. Juan Rizzzi. En casa de Alfonso Maroto se facilitan carruages para cualquier punto de la península.

LA ANDALUZA. Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes todos los dias pares. Saldrá de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA. Entran de Madrid los dias pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. Entran de Sevilla los dias impares y salen para Madrid a iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. Entran de Madrid los dias pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. Entran de Sevilla los dias pares y salen para Madrid a iguales horas.

CARRUAGES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERREZ. Entran de Madrid y Sevilla los dias pares a las 4 de la tarde, y salen los dias impares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Polinario Vergara, Posada del Puente.

DE CORDOBA A MONTILLA. Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Pétro.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilár, posada de Santa Brigida, dan razón de un carro que verificará desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas, siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilár Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José Maria Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

Avisos.

PAPELPAUTEADO. En el despacho de este periódico, calle de la Librería núm. 1, se hallará de todas reglas por mayor y menor.

VENTA. Se venden los enseres que componen el Establecimiento taberna, sita en la calle del Pozo, núm. 6, junto a la Puerta Nueva de esta Capital. La persona que le acomode podrá pasar a tratar de su ajuste con el Procurador de este número D. José Monserrate, calle de la Ceniza, núm. 45, encargado para el efecto.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda la casa números 77 y 78, calle de S. Fernando, con muy buenas tiendas. Puede hacerse el trato desde el dia 6 desde S. Juan próximo. En la redacción de este periódico darán razón.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el dia la casa núm. 66 calle de Armas, su dueño D. Ildefonso Valle. Vive calle de Moela núm. 10.

NUEVO ESTABLECIMIENTO. En la calle del Liceo núm. 4 y 5 se ha abierto desde el dia 24 una pastelería y confitería a la francesa. Se presentará en ella un surtido de ramilletes, pastelones y panes de vizcocho que acreditarán el buen gusto de este Establecimiento. El ramo de pastelería abrazará muchos artículos que no se conocen en esta población. Tiene toda clase de vinos y licores traídos de las mejores fábricas, encurtidos, salchichon, queso de Chester, jamon dulce, gelatinas, copas de crema de Chantilly, &c. &c. Hay salones de descanso para Señoras,

con un piano y el mueblage conveniente. El conocido profesor Sr. Anchorena tocará en el referido instrumento todas las noches desde las 7 a las 11. Los consumidores pueden estar seguros de encontrar en este Establecimiento cuanto deseen en los artículos que abraza, así como el mayor esmero en el servicio y precios muy arreglados.

ARRENDAMIENTO. Desde S. Miguel 29 de Setiembre del corriente año se arrienda la dehesa de la Campañela alta, en este término, propia del Excmo. Sr. Duque del Arco y de Fernan Nuñez, compuesta de 764 fanegas 8 celemines de tierra, con aprovechamiento de pastos, bellota y parte de sementera, en cuyos terrenos solo se prohíbe la entrada de ganado cabrio y vacuno de más de un año, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en casa del apoderado de dicho Sr., que vive en la calle del Paraíso núm. 6, donde se admitirán proposiciones arregladas hasta el dia 20 del actual.

Igualmente y para dicho dia se admiten proposiciones para el arrendamiento del Cortijo de Rúa Diaz, término de la Villa de la Rambla, de la misma procedencia, compuesto de 904 fanegas 2 celemines de tierra sobre la cretera de Málaga, que facilita la extracción de sus productos. Es de buena calidad para la sementera, abundante en pastos y aguas.

NUEVA CUADRILLA TAUROMAQUICA. Manuel Fuentes (a) Bocanegra, conocido en el arte como excelente banderillero para espada, asociado a otro amigo como segunda y con los demás individuos que sean necesarios para formar una brillante cuadrilla de lidia, desea contratarse con las empresas de Plaza ó con particulares, para trabajar en la próxima estación de verano. Podrán dirigirse en Córdoba, Campo de la Merced, calle de los Molinos.

SUBASTA. A las once de la mañana del 15 del presente Enero en el establecimiento de las Escuelas Pias de la Compañía de esta ciudad de Córdoba, se ha de subastar el arrendamiento de la hacienda llamada del Cordobés, con caserío, molino de dos vigas y unos 11000 olivos en 45 suertes, las 14 de ellas en término de Benameji y las 31 restantes en el de Palenciana, y cuyo contrato deberá comprender 4 años desde el actual, lo que se anuncia para conocimiento de las personas que quieran interesarse en el citado arriendo.

VENTA. Se venden 500 encinas, de la propiedad de D. Pedro Crespo, vecino de Almodovar del Rio, y se hallan situadas en la Hacienda nombrada la Albariza, término de dicha villa; la persona que quiera comprarlas podrá pasar a tratar de ellas con dicho Sr.

SUBASTA. El dia 20 de Enero próximo se subastan estrajudicialmente en la Contaduría de la casa del Excmo. Sr. Marqués de Guadalcazar varias piezas de madera de escama. En la misma están los antecedentes de su número, calidad etc., donde podrán enterarse las personas que gusten interesarse en ella.

VENTA. Se venden varios muebles en la casa núm. 36, plazuela de Santa Ana.

EL ZARAGOZANO. Pronósticos para 1857. Se venden en el despacho de este periódico.

(c) Ministerio de Cultura 2006